

姊妹成全聚會：才德的婦人（十四）

Apr. 16, 2002

讀經：『她開口就發智慧；她舌上有仁慈的法則。』（箴卅一 26）

壹. 在說話的事上，要操練、要學習

一. 在召會生活的「生、養、教、建」上，說話佔重要的地位：

1. 在所有的受造之物裡，唯獨人能說話。神渴望人能代表祂，為祂說話。每一個得救的信徒，都要羨慕能為主說話。
2. 傳福音、作見證是基本的操練。如何餵養人、教導人，就必須先有學習。還要羨慕能在聚會裡，為主申言，這是建造召會超越的恩賜。

二. 天然人需先受約束：

1. 姊妹們心思細膩，情感豐富，在說話上特別要學習。否則在家對丈夫言語輕浮越份，對兒女嘮叨，在外說長道短、挨家閒遊（提前五 12）。不僅漏掉生命，自己所建造的，又親自拆毀殆盡。
2. 詩六四 3：「他們磨舌如刀，發出苦毒的言語，好像比準了的箭」。未受聖靈的對付與節制，我們天然的人言語尖銳，常滿了致死的毒氣（雅三 8）。
3. 主說：「人所說的每句閒話，在審判的日子，都必須供出來。」（太十二 36）。閒話就是不工作、沒有作用、無效的話，是沒有積極功用的、無用的、無益的、不結果的、不生育的。（太十二 36 註 1）
4. 雅各說：舌頭雖小，卻能說誇大的話；像星星之火可以燎原。舌之於人，如同嚼環之於馬，或舵之於船，人若能勒住舌頭，就能勒住全身。（雅三 2~5）

三. 經過操練、學習，方能說出智慧的言語：

1. 起首學習事奉時，話語不宜多。最好少發表意見，多注意聽。言語若多，固執又武斷，就顯出愚昧。因為天然的心思還沒有被更新，不熟練神的法則；靈的操練不夠練達，不易摸著神及時的帶領。發表的熱心與意見，多是出於個人的天然或以往的經驗，不一定能真實幫助人，反而常常帶給召會難處。
2. 天天藉著讀經（提後三 15~16）禱告，接受基督分賜，神的分量增加；更藉實際接觸人，親手作工，腳踏實地，勞苦工作。就漸有資格開口，話中有生命的供應，也有分量，常帶著安慰。

貳. 她開口就發智慧

一. 智慧就是基督，聯於人的靈：

1. 箴九 10：「敬畏耶和華，是智慧的開端」。所羅門王年幼登基掌權，他向耶和華不求榮華富貴，單單求賜智慧，好在神百姓中間出入合宜。這事深得耶和華的喜悅（王上三 7~13）。

2. 基督乃是智慧。基督在地上所行的都是憑著神，所以智慧就從祂的行事得著表白；國度子民是智慧之子跟從祂，以祂為他們的智慧。(太十一 19 註 3、4)
3. 林前一 19：「我要滅絕智慧人的智慧，廢棄通達人的通達。」神的工作裡，祂棄絕人的聰明或辦法，卻要使「釘十字架的基督」成為我們的智慧(林前一 23~24、30)。
4. 聰明是天生的，指人反應快、點子多、頭腦靈活、聯想力豐富。智慧來自後天的學習，一般人用「智慧」稱讚那些對人生有體驗、閱歷的長者。尋求神的人，容易有屬靈的悟性，認識神的奧秘，因為智慧是聯於人的靈(弗一 17)。

二. 智慧應用於實際的幫助人：

一個對基督有豐富經歷的聖徒，從他的說話裡，至少得著三種不同層次的寶貝：

1. 解決問題：人的一生會遭遇許多大小不同的困難，這是不可避免的事。才德的婦人懂得在人遭遇困難的時候，基於人性的顧惜，適時伸出援手，替他解決問題，消除困惑。
2. 供應生命：有許多人的問題，是由於生命的幼稚所產生的。只要生命長大，許多問題都消失了。才德的婦人不僅解決人表面的、暫時的問題，更懂得藉問題把人引到神面前，叫人得生命，使其生命長大變化。
3. 開人心竅：
 - 1) 我們必須承認許多環境，從表面看是難以理解。如詩篇七十三篇寫詩的亞薩，思索不明白，眼看實為難，直等到他進入聖所，進入內室(深處)，他才會明白。
 - 2) 才德的婦人經過種種的過程，認識神，認識神的心意、神的作為；也認識人，知道人的真實情形與需要，並知曉神在環境的作為。
 - 3) 無知就是眼瞎，全人落到黑暗裡，寸步難行。才德的婦人宛如發光體(腓二 15)。當人尋求與她交通時，就心眼得開、蒙光照，愚人通達，全人豁然開朗。(路廿四 31、45)
 - 4) 開人心竅是最困難的，卻是最拔尖的服事。有的人有屬世的聰明，卻沒有屬靈的竅，不能理解屬靈的事，在召會的服事始終外行。才德的婦人不僅解決問題，供應生命，還會開人心竅，成全別人，使人在主手中成為貴重的器皿。

三. 開口發智慧：

1. 這智慧不是憑空想出來的，不僅是勤讀書報領悟得來的，多半是藉親手操練，從實務經歷中獲得的。
2. 才德的婦人先是以手作工，接著再以她的口作工。她所說的，就是她所作的，也是她在主手中被主作過的，這一切都成為她豐富的裝備。
3. 你不問她問題，還不覺得她的豐富；當你去請教她，她一開口，智慧就像

泉水湧出來，因為那是她的構成。

4. 所以她能與人表同情，認識人裡的故事，能解決問題，能供應生命，能開人心竅。她的才德充分彰顯在她的智慧上。

參. 她舌上有仁慈的法則

一. 仁慈的言語：

1. 許多有智慧的人，令人生畏，不敢親近。在這裡才德的婦人以前親手殷勤作工，經歷歲月風霜，說話卻不給人壓力，能夠與人表同情，供應時使人如沐春風。
2. 「言為心聲，誠於衷，形於外」，言語是心的發表。心中被神的愛充滿，愛弟兄是自然不虛假的。舌頭是受約束，被對付過，不越過那靈的管制。言語滿了慈愛憐恤寬容。

二. 憐憫原是向審判誇勝（雅二 13）：

1. 犀利言詞，論斷批評，不一定造就人。我們常看見弟兄眼中的刺，卻想不到自己眼中有梁木（太七 3）。
2. 我們不至消滅，是出於耶和華的慈愛，因祂的憐恤不至斷絕（哀三 22）。你們要有憐恤，正如你們的父有憐恤一樣（路六 36）。那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判（雅二 13）。

三. 言語用鹽調和：

1. 許多時候我們的言語輕浮、嘮叨，不穩重，沒有份量，不帶果效。
2. 唯有舌頭受炭火燒過（詩一二〇 2~4），纔有智慧的溫柔（雅三 13 註 1），帶著恩典，好像用鹽調和（西四 6），就可知道你們應當怎樣回答各人。
3. 口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好（箴十五 23）。一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裡（箴廿五 11）。

四. 仁慈的法則：

1. 有的人把人看透了，同時也把人看扁了。如果他沒有「覺得人可愛」的性格，他就沒有資格服事人。
2. 若一個屬靈的人能參透萬事（林前二 15），卻對人保持神秘，保持距離，叫人難以親近。這樣的「屬靈」應當受到質疑。
3. 才德的婦人是一邊用手作，一邊用口說。先用手服事，再用口說話，這樣的說話纔不會給人高高在上的感覺。你的手作得越多，你就越有說話的地位。
4. 才德的婦人因著她親手服事人，留給人一貫的印象是愛—仁慈，所以她的說話自然就流露出仁慈的法則。即便她說一些嚴厲的話，還是讓人摸著愛，而不致於絆跌。

肆. 結語：

- 一. 聽別人說話不容易，要對別人說話更不容易，這需要厲害的操練。
- 二. 要常常核對你的說話，是否能解決問題，供應生命，並開人心

竅。

- 三. 在召會中，話說得多的人，一定要比別人作得多，這樣的說話
才會有果效。